

人大记者会

中国外长阐释大国外交理念

本报北京3月8日电（记者王丕屹、汪灵犀）3月8日，十二届全国人大四次会议在两会新闻中心举行记者会，邀请外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”回答中外记者提问。

G20峰会
中国今年最重要的主场外交

在回答记者有关提问时，王毅说，9月在杭州召开的二十国集团（G20）峰会将是中国今年最重要的主场外交，也是全球最受瞩目的经济盛会。这些年来，G20峰会为应对国际金融危机发挥了关键作用。现在，世界经济又到了一个转折点，如何摆脱长期低迷不振？能否找到新的增长动力？如何有效协调各国政策？国际社会正在把目光转向中国。习近平主席向世界清楚阐明了中方办会的宏观思路。我们愿在全面推进各项议题的同时，着力从三个新角度寻求峰会的突破：一是以创新发展新动力，二是以改革注入新活力，三是以发展开辟新前景。

王毅说，我们首次把创新增长作为重点议题，期待以新工业革命、数字经济等为契机，制定世界经济创新增长的新蓝图。我们强调结构性改革的重要性，推动主要经济体就此达成新的共识，合力把世界经济拉上强劲复苏之路。我们把发展问题放在宏观政策协调突出位置，推动G20成员率先制定落实联合国2030年可持续发展议程的行动计划，带动全球范围的包容、联动发展。

大国外交
构建合作共赢新型国际关系

王毅说，十八大以来，在以习近平同志为总书记的党中央领导下，中国外交在继承传统基础上积极进取，开拓前行。习近平总书记深刻把握国内外大势，提出一系列新理念、新思路和新举措，指明了中国外交前进的方向。春华秋实，三年有成。我们正在走出一条有中国特色的大国外交之路。中国特色大国外交的努力目标是助力民族复兴的“中国梦”和建设人类命运共同体。战略选择是

坚持自身和平发展，同时推动世界的和平发展。基本原则是合作共赢，构建以合作共赢为核心的新型国际关系。主要路径是建立形式多样的伙伴关系，倡导结伴而不结盟，对话而不对抗。价值取向是坚持正确义利观，在国际事务中主持公道，弘扬正义，在国家关系中义利兼顾，以义为先。

“一带一路”
倡议是中国的，机遇是世界的

王毅说，“一带一路”倡议提出以来，已经取得显著进展。王毅说，“一带一路”倡议是中国的，但机遇是世界的。提出这一倡议，顺应了亚欧大陆要发展、要合作的普遍呼声，标志着中国从一个国际体系的参与者快速转向公共产品的提供者。“一带一路”秉持共商、共建、共享原则，奉行的是“门罗主义”，更不是扩张主义，而是开放主义。“一带一路”带给未来世界的，一定是一幅亚欧大陆共同发展繁荣的历史画卷。

的大事。总结中美关系走过的风雨，还是构建不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢的新型大国关系这条路，符合双方的共同和长远利益，也顺应世界发展变化的潮流。我们希望，不管美国的政府和领导人如何更替，美方都能和中方一起，沿着这个正确的方向坚定走下去。

【中俄关系保持发展势头】

中俄关系是成熟、稳定的。我们的全面战略协作伙伴关系建立在相互信任、相互支持的牢固基础上，也有着加强合作、互利双赢的巨大需求，完全经得起任何国际风云的检验，不会因一时一事而改变。去年一年，习近平主席就和普京总统会晤了5次，为中俄关系保持发展势头发挥了重要引领作用。两国间的大项目合作在积极推进，东线天然气管道已开工建设，产能和装备制造、农业、财经等领域合作也在提速。

中俄经济互补性强，合作需求大，具有长期性和战略性，一些临时性因素不会也不可能影响中俄深化全方位合作的大趋势。

【中美合作符合双方利益】

中美作为两个大国，既有合作，也有摩擦，可能是个常态。摩擦的根源是美国总有一些人对中国抱有战略疑虑，总是担心中国有一天会取代美国。我要强调的是，中国不是美国，中国决不会也不可能成为另一个美国。我们无意取代或领导谁。习近平主席多次指出，中美合作可以办成很多有利于两国和世界

延伸阅读

热点问题 外长答问

由不等于横行自由。如果有人想把南海搅浑，把亚洲搞乱，中国不会答应，本地区绝大多数国家也不会允许。

中国最早发现、命名、开发、管辖南海诸岛。我们的先人在这世代耕耘、辛勤劳作。我们比任何人都熟悉和热爱这个地方，比任何人都希望南海和平稳定、航行自由。在南海这一舞台上，曾有过殖民侵略，有过非法侵占，现在又有人兴风作浪，还有人炫耀武力。但是，就像潮水来了又退去一样，这些图谋最终都不会有结果。历史终将证明，谁只是匆匆过客，谁才是真正主人。

【海外投资不搞强权政治】

同任何成长中的大国一样，中国的利益也在不断向海外延伸。目前已有3万家中国企业遍布世界各地，数百万中国人工作生活在全球

各个角落。去年非金融类对外直接投资达到1180亿美元，中国海外资产积累已达数万亿美元。中国外交的一项紧迫任务，就是维护好不断增长的海外利益。中国绝不走传统大国的扩张老路，也不会搞任何强权政治。我们要探索一条符合时代潮流、得到各方欢迎、具有中国特色的维权之路。

中国作为安理会常任理事国，有责任也有能力执行好安理会决议，包括第2270号涉朝决议。制裁是必要手段，维稳是当务之急，谈判是根本之道。

目前半岛局势剑拔弩张，充满火药味儿。如果紧张加剧甚至失控，对各方都将是灾难。作为半岛最大邻国，中方不会坐视半岛稳定受到根本破坏，不会坐视中国安全利益受到无端损害。我们强烈敦促各方理性克制，不要再激化矛盾。

中国在自己的岛礁上建设防御设施，是履行国际法赋予的自卫权。中国不是在南沙最早部署武器的国家，也不是部署武器最多的国家，更不是军事活动最频繁的国家，“军事化”这顶帽子扣不到中国头上，有更合适的国家可以戴。作为南海最大沿岸国，中国最希望维护南海的航行自由。在中国和本地区国家共同努力下，南海现在是世界上最自由和安全的航道之一。我想在这里提醒的是，航行自

“分享经济”“众筹平台”“互联网+政务服务”“人地钱挂钩”“大众旅游时代”……3月5日，十二届全国人大四次会议开幕，国务院总理李克强作政府工作报告。在这近两万字长的报告中，一些新词受到各界关注，引发代表委员和网友热议。

反映经济发展新趋势

从事旅游行业的全国政协委员朱鼎健表示，很赞同政府工作报告中提出的“大众旅游时代”。他认为，随着人民生活水平的提高、消费支出结构的变化，大众旅游时代的到来能创造消费和供给，有利于中国经济释放更多的活力。

“大众旅游时代”反映出了中国经济发展的新变化、新趋势。与之类似的还有以绿色能源、互联网为重要内容的“新经济”，强调资源所有者将自己闲置的资源拿出来供需要者有偿使用的“分享经济”等等。今年政府工作报告还提到了“工匠精神”，这让很多人感同身受。全国人大代表胡子敬表示，供给侧结构性改革的核心就是要提升产品质量，提升中国制造质量。中国企业一定要有“匠人”精神，将用户需求和体验放在第一位。

凸显完善制度新方式

李克强总理在政府工作报告中指出，简除烦苛，禁察非法，使人民群众有更平等的机会和更大的创造空间。“简除烦苛，禁察非法”，这个出自《后汉书》的表述，大意是除去那些不方便老百姓办事的烦琐的规章制度，禁止部属轻易扰民的不法行为。而报告中“以敬民之心，行简政之道”也表达了类似的意思。这两则表述，引发了代表委员和网友热议，获得了极高评价。

一些代表着完善制度，体现简政放权、规范政府行为的新词、热词同样受舆论关注。“比如报告里讲到‘互联网+政务服务’，实际上政府的管理服务都可以跟互联网结合起来，这会让政府服务更加便捷、高效、公开和透明。”全国人大常委会副秘书长沈春耀表示。

此外，针对“健全激励机制和容错纠错机制”的说法，全国政协委员、南京大学政府管理学院教授张凤阳指出，提出“容错纠错机制”，就是“让那些既廉政又勤政的官员卸去不必要的心理负担，给他们更多的信任。”

体现惠及民生新举措

今年政府工作报告中的一些新词，也反映了未来民生领域的新举措。比如政府工作报告提出“建立健全‘人地钱’挂钩政策”。那么，对“人地钱”挂钩应该如何理解？全国政协委员、中央农村工作领导小组副组长陈锡文指出：“有些地方在医保、社保、教育上的经费是按照人头来拨付的，过去都是按户籍人口计算，现在如果再按这种方式拨款，吸收农民工多的地方政府财政负担就会加大，中央政府在拨付这些款项时，应当按照各地增加吸收农业人口的数量来拨付。”

另外，报告还提出建设一批“光网城市”，让更多城乡享受数字化生活；建立“租购并举”的住房制度——这些热词、新词都体现了惠及民生的具体举措。

看两会新亮点

本报记者 柴逸扉

从政府工作报告热词



春日种藕忙

目前正值莲藕种植季节，广西柳江县百朋镇的万亩藕田里每天都有农民忙碌的身影。百朋镇是柳江县双季莲藕的主产区，所产莲藕主要出口美国、加拿大、日本以及东南亚市场。图为3月8日，农民在田里种植莲藕。

黎寒池摄（新华社发）

女子巡逻队 靓丽风景线



在上海三甲港，有一支边防女子巡逻队。在浦东44.5公里的海岸线上，她们成为一道靓丽的风景线。图为巡逻队在浦东国际机场附近巡逻。

卫竞 冯怡雯摄影报道

长啥样？有啥装备？

揭秘中国空间站

全国两会上公布的“十三五”规划纲要草案提出，将深空探测及空间飞行器在轨服务与维护系统作为“科技创新2030——重大项目”六大重大科技项目之一。全国政协委员、中国载人航天工程总设计师周建平8日接受专访，披露了2020年前后建成的中国空间站和今后两年将实施的天宫二号空间实验室的任务。

空间站：
多个接口 两对“翅膀”

周建平表示，计划在2020年前后建成的空间站总体构型是3个舱段，一个核心舱，两个实验舱，每个舱都是20吨级，整体呈T字型。核心舱有5个对接口，可以对接一艘货运飞船、两艘载人飞船和两个实验舱，另有一个供航天员出舱活动的出舱口。“中国空间站是可以进一步扩展的，根据空间科学研究和应用的需要，可以对接更多的舱段。”

周建平说，空间站的神圣使命是成为太空中的中国国家实验室，支持科学家从事前沿科学探索、空间技术研究和空间资源的开发和利用。经过科学慎重遴选，空间站上将搭载安装包括生物学、材料科学、基础物理、微重力、流体、燃烧等十余大类的科学研究实验设施。

中国的空间站基于当代最新技术成果设计建造。“中国空间站有两对‘翅膀’——单翼展约30米的柔性太阳翼。它们与双轴对日定向机构、高效能锂离子电池等一起，构成了空间站先进、强大的电源系统。”周建平说，这个系统能够为空间站提供可靠、充足的不间断供电。

“一名航天员在舱内操作机械臂，一名航天员在舱外太空行走。无论是舱段转位、大设备的移动，还是航天员自身的移动，都可以通过机械臂完成。”周建平说，“中国空间站有两类机械臂，长度累计15米。人机配合，让空间站建造维修成为可能。”

目前，我国的航天员都是从现役空军飞行员中选拔。“空间站将开展太空科学实验，除了良好的身体素质这个共性要求外，未来需要不同类型的航天员，尤其是工程师和科学家。”周建平说。

巡天望远镜：
视角比哈勃大300多倍

周建平表示，未来会单独发射一个十几吨的

光学舱，与空间站保持共轨飞行状态。

“计划在光学舱里架设一套口径2米的巡天望远镜，分辨率与哈勃望远镜相当，视角是哈勃的300多倍。如果在轨10年，可以对40%以上的天区，约一万七千五百平方度天区进行观测。”周建平说。

这套望远镜，天区和波段覆盖广，像质好，将是中国人的“宇宙之眼”。它可以源源不断地为科学家们研究宇宙学和天文学提供海量的科学数据，为中国科学家站在世界科学前列、做出重大原创性成果提供有力支撑。

“宇宙的结构和演化、暗能量、暗物质、黑洞的研究……我们期待对宇宙学、天文学的基本问题取得重大突破。”周建平说。

天宫二号：
两名航天员太空驻留30天

周建平表示，今年年中至明年上半年，我国将实施载人航天工程空间实验室任务，验证未来空间站关键技术。目前天宫二号已完成总装，各系统正在紧张备战。

今年第三季度发射天宫二号。神舟十一号飞船将乘载两名男航天员，与天宫二号完成对接，并在太空驻留30天。今年的载人航天任务将进入应用发展新阶段，在天宫二号上进行多项实验。

“在完成和神舟十一号飞船的交会对接和空间科学实验后，天宫二号还将在2017年上半年验证天宫一号货运飞船的对接和资源补给技术。”周建平说，“空间实验室任务的各次飞行都安排了多项空间科学实验和技术试验项目。”周建平介绍，例如天地量子密钥传输试验、激光通信试验等，在信息安全领域有着广泛的应用前景。

（据新华社北京3月8日电 记者余晓洁 孙彦新 刘阳 刘斐）

《美脚：一个中国女子的创业奇迹》新书发布

本报北京3月8日电（杨璐、魏勤英）由作家出版社、香江社会救助基金会主办的《美脚：一个中国女子的创业奇迹》新书发布会今天在北京钓鱼台国宾馆举行。该书由著名作家叶梅撰写，讲述了被称为中国女企业家卓越代表的翟美卿的创业奇迹，让读者了解这位“中国十大女杰”“中国非公慈善第一人”的人生轨迹和事业辉煌。

与会专家赞扬了翟美卿“思己及人、兼济天下”的高尚企业家精神和她所带领的香江集团、香江社会救助基金会为中国慈善事业所付出的努力与成绩。